Deoy Mithodes de calen) du 2eR T (Exbrailes do VEcho oy Moulius )

DETERMINER LE DEBIT D’EAU D'UN MOULIN  b.

Voici deux méthodes pour détarminer le débit de 'eau d'alimeniation d'un
mioulin : une méthode nécessitznt ia mise en piace d'un déversolr dans le
cours d’'eau d'alimentation et une méthode n’utilisant qu'un flotteur, unchro-
nomatre et un méire & mesurar |

METHODE DU DEVERSOIR

e

Installer un déversoir dans le cours d'eau comme indiqué sur 'flustration. Le
débit de 'eau est une fonction de {a hautsur de 'eau par rappott au bas de
'ouverture du déversoir Les tablsau D (debit en litres par seconde) = f{H)
{hauteur en métres) est donné pour un déversoir respeciant les conditions
suivantes : :

— largeur de l'owerture 1 L =
— bas de 'ouverture stug aumoinsa=5c
face du cours d'zau 2n aval.
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La hauteur H paut &tre mesurés soit sur 'un des cbtés de Pouveriure du
déversoirs'il a &té préalablement gradué soft soit enimmergeant une réglette
graduée jusqu'atoucher ie bas de 'ouveriure du déversoir ou d'un piqustde
méme niveau placé en amont

H [s] ! D{Ji;,‘m_] H fml }'D[::..r..c] H frel [iteisee ] H [} D{smm:.]
[ 022 | 185 058 | 792 1,15 2210
0,02 5 024 1 210 0,50 833 1,20 2360
0,03 9 028 | 237 0,62 &5 1,25 2500
0,04 | 14 028 | 255 0,64 718 1,30 2660
0,05 20 0,30 394 0,65 981 1,35 2815
00 ! 2% 032 . 324 | 068 1,40 2970
0,07 33 034 | 355 | 070 145 3130
0,08 a0 8,34 387 0.72 1,50 395
007 48 038 420 0,74

0,10 54 040 | 45 074

on 85 042 | 488 078

6,12 74 0,44 523 0,80

0,i3 g4 9,46 558 0,85 |

0,14 93 0,48 | 5% 0,70 :

015 ! 104 0,50 434 0,75 i

0,17 125 0,52 672 1,00 ;

[k 148 054 711 1,05 :

0,20 160 0,55 751 1,10

Par example : pour une hauteur mesurde H = 50 centimetres le débit d'eau
donné par le tableau est de 634 liires par ssconda.

METHODE DU FLOTTEUR

Principe

Connaissant la section s du cours d'sau st iz viissse moyenne Vm de 'écou-
lement de l'eau, on déduit le débit de 'sau :d = s . Vm.

Pour évaluer la vitesse moyenne on mesure d'abord la vilesse de déplace-
ment d'un flotteur & laguelle on appliqus parla suiis un cosfficient correcteurn
Le coefficient correcteur est fonction de la surface S de la section transver-
sale, du périmétre mouillé P et de la naiure des berges du cours d'sau (bois,
ciment, brigue, pierre stc...).

Untableaudonnelesvaleurs de cosfficients &iabliss par iz pratigue. Onentre
dans ce tableau d’une part avec la valeurcalculés de S/P st d'autre partavec
la nature des barges.

Pratigue

Dans la pratigue il convient de procéder comme sult:

1) Pour un résultat valable, chofsir une partie du cours d'zau aussi doite que
possible et de section aussi régulidre que possible.

2} Mesurer la longueur de cette partie du cours d'=au sten calculer lasurface
transversale ou section.

3) Flotteur : prendre un morceau de bois cu misux encore une bouteille que
fon remplit d'eau aux deux tiers afin qu'elle £merge pau et ne puisse éire

" influencée par des agents physigues tels qua vent, courantd’airefc..,

4) Jeter le flotteur dans l'eau a quelques métres en amont et chronométrer
le temps mis par la bouteille pour parcourirla distance sparant les deux limi-
tes extrémes de la partie & mesurer,

En déduire la vitesse V du flotteur en mairas par seconde,

5) Caleuler le rapport "section du cours d'sau sur périmétre mouillé” st en
déduire fe coefficient corracteur de viiesse & 'aide du izbleau.

Bois lisse Bals non
raboté Mur Berges
§/P OUMUTen | oymuren |en pierras. en tarre.
ciment. briques. :
0,1 0,850 0,840 0,748 0,565
0,2 0,855 0,858 0,782 0,845
0,3 0,870 0,885 0,812 0,885
0,4 0,875 0,868 0,822 0,712
0,5 0,880 0,870 0,830 0,730
0,6 0,885 0,671 0,835 0,745
0.7 0,890 0,872 0,837 0,755
0,8 0,802 Q0,873 0,832 0,763
0,8 0,885 0,874 0,842 0,771
1,0 0,885 0,875 0,844 0,778
1.2 0,895 0,876 0,847 0,786
1,4 0,885 0,877 0,850 0,784
Exemple

Digtance mesurée ; 15 métras,

Termps de parcours du flofteur : 20 secondes.

Vitesse du flotteur : V = 15/20 = 0,75 m/s

Le litde la riviére a une section rectangulaire de 2 métres de large ot des cotés
de 0,80 métre de haut.

La surface dé Ea section est donc S =2x0,80 = 1,6 m2

Le périmetre mouille P = 2 + 0,80 + 0,80
Lerapport /P = 1,6 /3,6 = 0,445

Le lit est en terre et le cosflicient correcteur donné par le tableau est environ
égald (0712 +0,730) /2 = 0,72

| a vitesse moyenne est donc :

Vm = 0,75 % 0,72 = 0,54 maires/seconds

et le débit d'eau :

d=sVm=16x054=0884m"/s

soit 864 litres par seconde.

= 3,80 m.
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Vanne sous pression.
- Ce moyen de déterminer le débit des rivieres est commode, car il estrare
gue les usines possédant une force hydraulique n'aient pas une vanne ou
I'on puisse faire cette expérience. Cn 1éve la vanne et on la regle a la hauteur
voulue pour qu'il s'échappe de cet orifice juste la quantité d'eau a mesurer
(fig. 1). On prend la précaution de laisser I'eau s'écouler pendant un certain
temps afin de s'assurer qu'il n'y a pas diminution ou augmentation du niveau
d'amont, ce qui serait une preuve gue la quantité d'eau débitee par
Iouverture de la vanne ne correspond pas au débit normal de la riviere,

Pour Ceux aqus beuvent uhiliser cette Methode powr caleulesle DEBIT
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Fig. 1. — Déversoir avec vanne
sous pression.



